

# 海南农垦多企业借力海南自由贸易港推介会，斩获国际订单 “走出去”寻求合作 “引进来”激活动能

本报讯

(记者邓钰)“走出去”寻求合作，“引进来”激活动能，连日来，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)旗下多企业积极参与海南自由贸易港推介会(以下简称推介会)，借力东风，与越南、印度尼西亚等国企业现场签约，斩获天然橡胶、咖啡等产业的国际订单，在招商合作上动作频频，不断扩大“发展半径”。

规格高、机遇多、前景佳。海垦控股集团相关工作负责人表示，海南农垦重点发展的天然橡胶、热带特色高效农业等产业与东南亚本土产业十分契合，拥有诸多合作空间。

借力推介会，海南农垦多企业收获连连，数个签约项目“多点开花”，涉及天然橡胶、咖啡、智慧农业等众多领域，进一步增强了企业利用海南自贸港政策和RCEP机遇，积极拓展合作发展空间的信心。

天然橡胶产业是海南农垦“四梁



二月二十一日，在海南农垦母山咖啡厂，职工在晾晒咖啡豆。

## 如何挖掘海南罗布斯塔咖啡价值？



海垦母山咖啡标准化种植基地里成熟的咖啡果。

2月23日，位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦母山咖啡标准化种植基地，咖啡红果满挂枝头，农户穿梭其间细致采摘，繁忙景象宣告新产季的丰收。

将园中采摘的咖啡加工冲泡后，馥郁的香气氤氲而起——混合着些许果香、甘香和淡淡麦香，醇厚而浓烈。这是罗布斯塔咖啡果的独特香气。

罗布斯塔！随着海南咖啡产业热潮的不断升温，罗布斯塔作为本地优势种植品种，愈发受到重视。如何挖掘其价值，制定产品体系也成为业界关注热点。

近年来，海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)正着力加强政企研合作，从品种审定标准制定、产品开发和产业探寻等层面入手，推动海南罗布斯塔价值再发现。



在海南农垦母山咖啡厂，工作人员将咖啡豆包装箱。本版图片均由本报记者 袁琛 摄

八柱”产业之一，也是东南亚传统优势产业。在推介会上，海南天然橡胶产业集团股份有限公司携旗下企业纷纷谋求与印尼、越南等国企业深入合作，累计签订共计30亿元的天然橡胶战略采购协议，进一步打通天然橡胶产业发展脉络，强链、补链、延链，打造世界一流天然橡胶全产业链企业。

海垦咖啡海外飘香，再上国际发展新台阶。借力推介会，海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)与越南谱纹品得公司就建立全球咖啡豆产业链质检实验室签署合作协议，在海南打造国际咖啡豆进口、分拣、检测、定级、仓储和物流等供应链标准化系统。

海垦热作相关负责人表示，今年2月1日，海南农垦与万宁市政府达成战略合作，计划联手打造海南自由贸易港咖啡专业化交易中心。海垦热作以产业“数字化”为切入点，以打造供应链标准化系统为抓手，撬动全球

知名生豆贸易商共建海南自贸港国际咖啡贸易港，助力乡村振兴。

在开放合作中，海南农垦各企

业做到“走出去”和“引进来”双向发

力。海垦热作与印尼火船集团建

立伙伴关系并签订合作协议，共推咖啡产业项目，计划先将火船咖啡品牌引入海南市场，开设首店；中期再在海南设立分装工厂并开展咖啡生豆进口销售，实现本土咖啡产业在国内外市场的双向发

力。

此外，海垦热作还与柬埔寨企业合作，发力共建胡椒产业，签约胡椒种植合作项目，签约金额为6000万元。

海垦控股集团相关负责人表示，

“走出去”一直是海南农垦全局布

局中的关键环节。该集团将充分总结

此行经验，借力海南自贸港政策优

势，在多维推进国际合作项目落地等

方面发力，积极“落子”，在扩大开放

中抢抓新机遇，迈步新征程。

## 天然橡胶

海南橡胶携旗下企业与印尼、越南等地企业深入合作，累计签订共计30亿元的天然橡胶战略采购协议

## 咖啡

海垦热作与越南谱纹品得公司就建立全球咖啡豆产业链质检实验室签署合作协议，在海南打造国际咖啡豆供应链标准化系统

海垦热作与印尼火船集团建立伙伴关系并签订合作协议，计划先将火船咖啡品牌引入海南市场，开设首店

制图/张昕

## 胡椒

海垦热作与柬埔寨企业合作，签约胡椒种植合作项目，签约金额为6000万元

## 五指山市与海垦控股集团将共同打造茶叶等特色产业

本报讯 (记者邓钰)近日，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)与五指山市在海口举行座谈会，双方围绕产业规划、相关历史遗留问题、项目建设等方面进行交流，就相互需要协调支持解决的事项积极回应，并达成共识。

茶产业是海南农垦的优势产业，也是五指山市重点发展的农业产业。海垦控股集团将提高政治站位，抢抓全域土地综合整治和新农地建设机遇，积极融入五指山市发展大局，共同探索垦地互融、合作共赢的机制，以茶产业为切入点，立足民族文化、热带雨林资源及区位等优势，探索研究更多合作领域，进一步拓展发展空间，努力呈现更多垦地融合发展成效，为五指山市加快实现高质量发展作出更大贡献。

五指山市相关负责人表示，希望和海垦控股集团在打造茶叶、五脚猪、康养等特色产业，以及化解历史遗留问题等方面共同发力，并谋划实施一批特色产业项目，盘活开发利用农垦土地资源和闲置资产，充分发挥辖区农垦土地效益最大化，释放发展潜力，奋力推进乡村全面振兴，实现互利共赢。

## 海垦立才与三亚天涯区达成战略合作

本报讯 (记者邓钰 通讯员梁晓琪)近日，海南农垦立才农场公司(以下简称海垦立才)与三亚市天涯区人民政府签订垦地融合战略合作框架协议，深入推进垦地融合发展。

根据协议，双方将按照“一张规划覆盖垦地，一条产业链串联发展，一支队伍共商共管，一套标准服务保障”的基本原则，推进海垦立才南岛场部新农地试点、胶厂及海岛乡村振建设试点、南岛垦地融合示范区、南片区垦基队安置区等地的控制性详细规划落地。

同时，双方将在住房报建、土地侵占清理、警保联合、基础设施和公共服务同质化发展、垦地产业融合发展等方面开展全方位、多层次、多方式的立体化合作，实现垦地共同发展目标。

## 海南橡胶推进中化国际天然橡胶板块业务深度融合

本报讯 (记者邓钰 通讯员朱剑 苏妮)2月19日，海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)金橡公司与海南中化橡胶公司在位于儋州的海南中化橡胶二厂开展“融合提升”交流活动。

该活动是海南橡胶完成收购中化国际天然橡胶板块业务以后开展的一次广泛交流，双方找准企业融合提升的切入点，进一步加快思想契合、业务融合、队伍磨合，达成“进一家门，说一家话，干一家事”的发展共识。

交流人员深入海南中化橡胶二厂生产现场，实地了解橡胶加工生产线、污水处理设施等，听取相关人员关于橡胶加工年产量、原料收购、生产流程、环保工艺等方面介绍。座谈会上，大家听取了海南中化橡胶公司在产供销运作、原料质量管理和等方面的主要思路和工作举措。

据了解，海南橡胶今年举行“融合提升年”活动，推进中化国际天然橡胶板块业务的深度融合。立足新局面，金橡公司将深度贯彻活动要求，关于加工、贸易板块深度融合的“稳”与“进”关系，加快一体化思维转变，强化真抓实干的落实力，在学习交流中做到找差距、补短板、谋创新，确保融合提升工作发挥1+1>2的效应。

## 海垦财务公司探索财务顾问业务

本报讯 (记者邓钰)近日，海南农垦集团财务有限公司(以下简称海垦财务公司)与一家垦区成员单位签署财务顾问合作协议，实现该项业务“零的突破”。

合作协议约定，海垦财务公司将作为该垦区成员单位的战略性合作伙伴，为其海外并购重组项目提供财务顾问服务，协助该垦区成员单位完成并购业务中的尽职调查、设计并购及融资方案落地。

海垦财务公司将通过参与并购银团贷款、提供过桥资金、参与标的公司债务重组、置换标的公司存量债务等多种形式，助力该垦区成员单位顺利推进并购重组项目，同时选优配强“特派员”，提供专业性的意见，让项目“跑”得更好更快。

海垦财务公司相关负责人表示，该公司将围绕海南农垦战略部署和发展实际，为海南农垦企业提供多元化金融解决方案。

## 海垦建工集团开展施工安全专题培训

本报讯 (记者邓钰 通讯员王文吉)2月20日，海南省农垦建工集团有限公司(以下简称海垦建工)在位于海口的海垦·安悦兰亭项目工地开展施工安全专题培训，旨在落实安全生产责任制，强化安全生产理念，进一步提升工地安全管理水平。

培训以“三级安全教育交底”为主题，主讲人针对在建工地重点岗位、安全隐患风险较大环节，图文并茂地开展深入讲解。同时，主讲人从复工复产工作程序、施工重要环节检查要点和方法等方面，对施工现场的安全管理工作进行详细分析和解读。下一步，海垦建工将结合年度安全生产工作实际，常态化、系统化开展安全生产专业技能教育培训，时刻筑牢安全生产防线，打造学习型、技能型安全管理团队，全力护航民生重点工程项目。

在国际市场上，罗布斯塔咖啡曾经一度被视作小众和中低端的代名词。

“此前罗布斯塔一度面临市场认可度待提升的难题。”海南大学食品学院院长李从发在接受海南日报记者采写时介绍，过去由于加工手段、开发程度低等因素，罗布斯塔难以凭风味打入精品市场。

然而，随着咖啡的产量和消费量不断增加，罗布斯塔已经开始慢慢取代阿拉比卡市场的主导地位，因其生产成本更低而在不少国家不断增加产量。同时，伴随着近年来精品咖啡的浪潮，世界上

### A 告别中低端

已经出现采用高规格处理的精品罗布斯塔咖啡。例如印度的“咖啡皇家”等級罗布斯塔就受到咖啡消费者的热捧。

罗布斯塔的市场价值和产业占比不断提高。相关数据统计，1950年罗布斯塔仅占世界咖啡产量的13%，近年来，已经到了几乎能和阿拉比卡不相伯仲的45%。

在竞争激烈的经济市场中，罗布斯塔价值的再认识、再发现，让人们开始思考：如何让这股浪潮升温，并创造更多价值？

对于我省咖啡从业者而言更是

如此。罗布斯塔是我省主要种植的咖啡品种，占比达9成以上。海南更是我国罗布斯塔咖啡主产区，本地咖啡产业优势明显，种植咖啡的历史超过百年，且地处“咖啡带”，咖啡品质上乘，适宜走精品化路线。挖掘本地罗布斯塔咖啡种植、历史、文化和品牌资源对于我省咖啡产业建设至关重要。

“随着加工标准的提升，海南罗布斯塔的优点不断被挖掘。”李从发介绍，不同于云南主种的小粒种阿拉比卡咖啡，海南罗布斯塔油脂量更高，风味更为醇厚、沉稳。

### B 标准新探索

平台，进一步打造海南咖啡专业化市场，共同推进海南咖啡产业转型升级。

“精品的前提便是有标准可循。”海南农垦母山咖啡有限公司总经理李畅健认为，以标准化倒逼业态整体升级，不失为一种好方法。

此前，海垦热作便尝试举办杯测比赛，探索海南罗布斯塔的标准评定路径。杯测是鉴定一款咖啡品质的高低极为科学的方法。2018年，省咖啡行业协会牵头组织了罗布斯塔中国产区的首次专业杯测。咖啡专业杯测师通过干香、湿香、甜度、酸度、口感、平衡感

等指标为咖啡打分。经过近2小时30余轮的测试，杯测师一致认为，5款海南罗布斯塔豆有4款评分在80分以上，另1款为79分，完全达到精品咖啡水平。

这远远不够。近年来，海垦热作与海大合作开展自有品种“大丰1号”风味和品质标准化研究。该合作力求针对“大丰1号”咖啡独特的风味和优质的品质，科企合作深度挖掘咖啡树龄、烘焙条件等多种因素对咖啡豆理化性质、感官和香气成分的影响规律。

“这将以技术手段，为海南罗布斯塔奠定系统化标准。”李畅健说。

### C 市场再发力

海南立足罗布斯塔咖啡产区优势，可以探索开展咖啡贸易，必须注重咖啡质量标准的建设。定制完善的标准体系，不仅要对咖啡豆本身，还要对咖啡产品包装、运输等设置硬指标。

“从改善风味品质入手，让海南罗布斯塔进军精品市场。”李从发表示。

连日来，海垦母山咖啡加工厂，一场针对海南罗布斯塔的风味试验悄然进行。不同于以往，晾晒场上增加了黑蜜、红蜜两种蜜处理法的罗布斯塔咖啡豆。

“这两种蜜处理法近年来广受精品咖啡市场追捧，此前大多用于阿拉比卡豆，这是首次大规模在海南罗布

2月23日，位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦母山咖啡标准化种植基地，咖啡红果满挂枝头，农户穿梭其间细致采摘，繁忙景象宣告新产季的丰收。

将园中采摘的咖啡加工冲泡后，馥郁的香气氤氲而起——混合着些许果香、甘香和淡淡麦香，醇厚而浓烈。这是罗布斯塔咖啡果的独特香气。

罗布斯塔！随着海南咖啡产业热潮的不断升温，罗布斯塔作为本地优势种植品种，愈发受到重视。如何挖掘其价值，制定产品体系也成为业界关注热点。

近年来，海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)正着力加强政企研合作，从品种审定标准制定、产品开发和产业探寻等层面入手，推动海南罗布斯塔价值再发现。



在海南农垦母山咖啡厂，工作人员将咖啡豆包装箱。本版图片均由本报记者 袁琛 摄